



习近平向第37届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月17日电 国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。习近平指出,当今世界正值百年未有之大变局,以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展,深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合自强,大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团,使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示衷心祝贺。

习近平强调,过去一年里,中国和非洲关系持续深入发展,中非领导人对话会成功召开,双方决定相互支持探索各自的现代化道路,共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一届会议,我愿同非洲国家领导人一道,着眼造福双方人民,精心规划中非合作新蓝图,推动共筑高水平中非命运共同体。

习近平强调,过去一年里,中国和非洲关系持续深入发展,中非领导人对话会成功召开,双方决定相互支持探索各自的现代化道路,共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一届会议,我愿同非洲国家领导人一道,着眼造福双方人民,精心规划中非合作新蓝图,推动共筑高水平中非命运共同体。

习近平强调,过去一年里,中国和非洲关系持续深入发展,中非领导人对话会成功召开,双方决定相互支持探索各自的现代化道路,共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一届会议,我愿同非洲国家领导人一道,着眼造福双方人民,精心规划中非合作新蓝图,推动共筑高水平中非命运共同体。

习近平强调,过去一年里,中国和非洲关系持续深入发展,中非领导人对话会成功召开,双方决定相互支持探索各自的现代化道路,共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一届会议,我愿同非洲国家领导人一道,着眼造福双方人民,精心规划中非合作新蓝图,推动共筑高水平中非命运共同体。

习近平强调,过去一年里,中国和非洲关系持续深入发展,中非领导人对话会成功召开,双方决定相互支持探索各自的现代化道路,共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一届会议,我愿同非洲国家领导人一道,着眼造福双方人民,精心规划中非合作新蓝图,推动共筑高水平中非命运共同体。

牢记嘱托 砥砺前行

挺起加快实现绿色崛起的坚实脊梁

——河源全力推进产业高质量发展

编者按:2023年,河源高标准高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深入学习贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,结合省委“1310”具体部署和省委书记黄坤明调研河源指示要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,更好统筹发展和安全,有效化解风险挑战,全市经济社会发展取得明显成效。今日起,本报推出系列综述,多角度报道2023年我市各项事业取得的新突破、新成效。敬请关注。



□本报记者 谭绍丁



广东名格光电科技有限公司生产线 本报记者 冯晓铭 摄

产业兴则城市兴,产业强则城市强。城市经济发展,关键要有实实在在的产业支撑。

一组数据见证2023年河源产业发展的成绩:全市规模以上工业增加值增长3.7%,承接产业有序转移主平台获省第一档首期注入资本金2.4亿元、承接产业转移项目56个;固定资产投资增长11%,增速排名全省第二;工业投资增长34.1%,增速排名全省第六;民间投资增长13.2%,增速排名全省第三;签约引进超亿元制造业项目145个、总投资398.78亿元……

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。河源坚持以实体经济为本、制造业当家,锚定“1+3”产业集群建设,大力实施产业兴市行动,重点打造电子信息、水饮料及食品、先进材料、机械与模具等特色主导产业,推动全市经济增长迈上新台阶、产业兴市迈出新步伐。

华润怡宝(河源)饮用水生产基地竣工投产,中兴通讯(河源)有限公司上榜国家级绿色工厂名单、白象食品华南生产基地动工建设、河源国家高新区连续两年跻身全国百强国家级高新区……放眼河源大地,处处涌动着蓬勃的朝气,一幅推动转型升级、实现高质量发展的产业发展蓝图徐徐展开。

强链条 建集群 产业发展量质齐升

走进河源国家高新区深河金地创客谷展厅,农夫山泉、今麦郎、龙记、中兴通讯、卓翼科技等企业的产品分门别类、有序陈列。这些产品,正是我市打造电子信息、水饮料及食品、机械与模具三大产业集群的成果展现。

河源是全省珠江东岸电子信息产业带重点扶持城市、新一代电子信息产业集群发展重点城市,汇聚中兴通讯、西可通信、卓翼科技等一批龙头企业,同时拥有全省唯一一家国家通讯终端产品质量监督检验中心,是粤东粤西粤北区域最大的电子信息产业集群所在地。依托万绿湖优质水源,农夫山泉、今麦郎、华润怡宝等头部食品饮料企业相继落户河源,水饮料及食品产业品牌效应日益凸显。

2023年,我市全力强链条建集群,聚焦企业培育,着力优增量、扩总量、激活力、提质量,加快打造“当家”产业、建好“当家”平台、培育“当家”企业,培优培强千亿级电子信息及百亿级水经济、先进材料、机械与模具产业等“1+3”产业集群,产业能级不断跃升,市场主体提质扩容,为经济高质量发展奠定了坚实的基础。

在产业发展上,河源从来就有“集聚”“链式”“协同”思维。为完善产业链,河源先后出台了《河源市承接产业有序转移推动产业高质量发展的若干措施》《河源市助推高质量发展暨促进产业有序转移的生态环境保护支持措施》《促进产业有序转移支持方案》等措施,规划建设56.47平方公里的河源市承接产业有序转移主平台,推动平台基础设施持续完善,建好“当家”平台。制定《关于推动制造业高质量发展若干政策措施》《河源市鼓励电子信息产业发展政策措施》《河源市发展先进材料产业若干政策措施(试行)》等产业发展激励政策,建立企业培育库、重点企业扶持清单、上市企业培育清单、技术改造项目清单,推动重点龙头企业增资扩产,全力推进重点产业项目建设,加快培育千亿级百亿级产业集群。

企业如散落的珍珠,串珠成为产业链,方能绽放璀璨光彩。去年,河源还大力实施招商引资“一把手”工程,强化精准招商,围绕产业链上下游协同创新,紧盯强链补链延链工作,建立项目资源库及目标企业、商协会清单,从点到链体系化招商,成功举办系列主题经贸活动,引进中储粮、白象食品、紫泉饮料、爱康保利管道等一批大项目、好项目。全市全年新签约项目255个,计划投资总额779亿元,其中新签约超亿元制造业项目145个,投资总额398.78亿元。

在一棒接一棒的不懈努力下,河源“1+3”产业集群迸发勃勃生机,电子信息产业产值迅速向千亿级攀升,万绿湖优质水利用项目入选省水经济十大试点之一。

2023年河源海关共签发原产地证书6369份 助“河源制造”享惠7050万元

本报讯 记者 方新苗 通讯员 周东城 记者从河源海关获悉,2023年河源海关共签发原产地证书6369份,签证金额2.1亿美元,为“河源制造”出口产品在进口方获关税减免约合人民币7050万元,签证产品范围覆盖了河源市主要出口行业和企业,有力推动了我市外向型经济的发展。

原产地证书是证明货物具备一国或地区原产资格的法律文书,出口货物可凭证在进口方通关时享受关税减免优惠,素有外贸“纸黄金”的美誉,有利于降低出口产品成本,提升产品国际竞争力。过去一年,河源海关以深入调查研究为抓手推动原产地政策红利释放。河源海关选取50家代表性企业,采取问卷调查、电话问询等方式,全面了解外贸企业原产地应用情况。依托“关长联系企业”机制,深入辖区企业走访调研,收集企业在用惠享惠时遇到的问题,推广“掌上海关”“自贸通”等便利化税率查询工具。回应企业调研反映期盼,全面推广“智能审核+自助打印”,实现24小时“即报即签”。

河源村民下塘捕鱼亮相央视



央视记者在汶水塘进行录制拍摄 杨坚 摄

新春走基层

本报讯 记者 曾敏 特约记者 蓝天明 张小建 大年初三,东源县漳溪畲族乡中联村的省级非遗汶水塘捕鱼节热闹上演,上万名游客汇聚一堂,在浓浓的新春氛围中感受传统民俗的魅力。CCTV-4国际频道《中国新闻》栏目录制了这一盛况,并于当天晚上播出,让世界人民共享畲乡文化盛宴。

“每到春节期间,央视就会在全国各地选取有特色又热闹的活动进行拍摄,今年我们选取了汶水塘捕鱼节这一活动,希望把村民们欢乐、丰收的画面传达给大家。”中央广播电视总台广东总站总编室副牵头人陈丽说,今后,他们会和河源保持密切联系,多策划、多拍摄河源的民俗活动。

据悉,在东源县漳溪畲族乡中联村,每年大年初三都有春节捕鱼“迎春接福”的传统习俗,醒狮绕场一周、鞭炮点燃后,村民们齐声吆喝,争先恐后跃入水中捕鱼,为新年赢得好兆头。

“今天特别高兴能来到中联村报道捕鱼节,我印象最深的是捕鱼者们跳入塘中的那一刻,他们的身手都非常敏捷。”央视记者说,通过这次报道,让更多海内外的朋友也能看到漳溪畲族乡的美丽景色、传统民俗,以此带动当地的旅游发展。

我市春节文旅市场繁荣火爆

景区景点接待游客171.65万人次



本报讯 记者 廖司弦 春节假期,我市文广旅体部门认真贯彻落实中央、省、市有关决策部署,扎实做好各项保障工作,全市文旅市场总体安全平稳、规范有序,全市接待游客171.65万人次,同比增长19.87%,交出了文旅市场亮眼的成绩单。

春节假期,河源到处张灯结彩、喜气洋洋,大街小巷充满了浓郁的传统年味。各公共文化场馆特色活动不断,优质服务不停;全市景区各显神通,精彩不断;全市捕鱼、舞狮、做年灯等百场文化活动热闹非凡。

市文化馆举办了《彩墨迎春·2024河源中国画暨第三届年画》作品展及“红红火火客家乡年”2024年河源市贺新春群众优秀文艺作品线上惠民展演。河源恐龙博物馆布置了《龙起中国》图片展、《玲珑贝壳——贝雕艺术精品展》、《走进神秘的大自然——恐龙、星座、海洋(3D)科普图片展》,还举办了“龙腾庆新春童心向未来”河源市2024年春节文艺汇演和DIY新年福字挂件手工活动。紫金县博物馆推出《紫气东来——迎新春书画法帖》作品展;连平县博物馆推出《“我们的节日·春节”习俗》图片展。

河源客家天下举行灯光秀、密室互动演出、财神拜年巡游、汉唐歌舞等系列特色活动。万绿湖景区举行抛绣球婚俗展演等春节活动。此外,春沐源小镇、桂山、霍山、黄龙岩等景区也推出了丰富多彩的迎春活动,让广大游客在河源体验与众不同的龙年春节。

春节期间,在天气晴好、高速公路小型客车通行免费、景区门票优惠等多重利好推动下,我市文旅市场火爆,大众消费热情高涨。全市春节假期实现旅游收入8.41亿元,同比增长12.15%。

宣传学习 《中华人民共和国反有组织犯罪法》

有奖问答

活动时间: 2024年2月8日-3月29日

扫一扫二维码 参与有奖答题

主办单位: 中共河源市委政法委员会
承办单位: 河源日报社